

追寻东纵足迹 传承红色基因



# 秘密大营救 何以保住中国“文脉”？

羊城晚报记者 高焱 柳卓楠

2023年的深秋，繁忙的深圳北站人流如织。一公里外，在树木掩映间坐落着几间白墙灰瓦的房子，这是中国文化名人大营救纪念馆，也是82年前一场秘密大营救的指挥机关和接待站所在地。

1941年12月7日，日军偷袭珍珠港，太平洋战争爆发。12月25日香港全面沦陷，数百名被日军搜捕的爱国民主人士和文化名人突然“神秘”失踪，几个月后却安然出现在抗日大后方。这场秘密大营救是在中共中央南方局的指挥下，由香港八路军办事处、广东地方党组织及东江人民抗日游击队（东江纵队前身）共同谱写的一曲英雄赞歌。

大营救为何要秘密展开？从香港到内地的交通线如何打通？近日，在中共广东省委宣传部、中共广东省委党史研究室指导下，“追寻东纵足迹 传承红色基因”采访团走进位于深圳白石龙村的中国文化名人大营救纪念馆，了解这场秘密大营救背后的故事。



中国文化名人大营救纪念馆里，复现了夜渡九龙红磡的场景

## 日军攻城 文人遇险

“在香港的文化界朋友如何处置？住九龙的朋友撤出否？与曾生部及海南岛能否联系？”中国文化名人大营救纪念馆内，一封来自时任南方局书记周恩来的急电复印件吸引了不少观众驻足，带领大家回到那段烽火岁月。

1941年12月8日，日军进攻香港，不久后，香港沦陷。从12月8日到12月下旬，中共中央书记处和南方局多次向八路军驻香港办事处主任廖承志等人发出电报，要求想尽一切办法，尽快把困在香港的文化人营救出来。

据介绍，抗日战争爆发后，尤其是皖南事变后，一批文化人士与爱国民主人士聚集香港，进行抗日宣传和民主活动，对全国人民和海外同胞产生巨大影响。“香港沦陷后他们的处境变得非常危险。那时日军挨家挨户搜捕爱国民主人士和抗日志士，限令旅港文化人到‘大日本军报道部’或‘地方行政部’报到，否则‘格杀勿论’。”

## 山寮简餐 险中求生

做好部署后，1942年1月9日夜，秘密大营救正式拉开序幕。邹韬奋、茅盾夫妇、胡绳等20多名文化人士第一批撤离。在交通员的带领下，大家趁着巡逻日军换岗的机会成功从香港岛渡海抵达九龙红磡。随后，他们走陆路到宝安白石龙村——这是大部分文化名人和爱国民主人士从香港脱险后，在内地游击区停留的第一站。

当时的白石龙有些荒凉，为了给文化人士带去点温暖，游击队给大家准备了有肉的晚餐。茅盾在一荤一素，但我觉得比什么八大八小的山珍海错更好，永远忘不了。”大家在白石龙的“山寮招待所”短暂休整后，才陆续被转送到后方。

除了陆路，还有部分文化名人年老体弱，不宜跋山涉水，就走水路。1942年1月10日早晨，在交通员护送下，何香凝、柳亚子两人从香港乘船启航。

“这次大营救可以说是文化人的部队营救了文化人。”朱赤介绍，广东人民抗日游击队总队的成员中有不少华侨和港澳同胞，部队的文化程度很高。被营救出文化人在中华人民共和国成立后都是文化界和艺术界的精英和翘楚。“这次大营救没有牺牲一人、没有一人被捕，是东江纵队彪炳史册的光辉篇章。可以毫不夸张地说，大营救挽救了新中国的‘文脉’。”朱赤感叹道。



中国文化名人大营救纪念馆就是当年秘密大营救的接待站所在地

# 广东前10个月外贸出口增长2.5%

## 出口机电产品占比超六成，出口优势产品持续巩固

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员陈琳、吕美锦报道：11月13日，羊城晚报记者从海关总署广东分署获悉，今年前10个月，广东外贸进出口总值6.81万亿元人民币，同比增长0.3%。其中，出口4.5万亿元，增长2.5%；进口2.31万亿元，下降5.4%。

单10月，广东进出口7153.2亿元，下降1.9%。其中，出口4587.9亿元，下降8.2%；进口2565.3亿元，增长11.7%；扭转了连续6个月下降的局面。

前10个月，广东一般贸易、保税物流进出口分别达3.92万亿元和1.18万亿元，增长4.8%和6.7%，占广东进出口总值的比重提升2.8个百分点和1.1个百分点至57.7%和17.3%。加工贸易进出口1.6万亿元，下降9.2%，占23.5%。

作为全国外贸第一大省，民营企业依然是广东外贸稳增长的主力军。前10个月，广东民营企业进出口4.12万亿元，增长5.4%，占60.5%，带动同期广东外贸增长3.1个百分点。外商投资企业进出口2.31万亿元，下降8.1%，占33.9%；国有企业3702.3亿元，下降6.7%，占5.4%。

从贸易地区来看，广东对东

盟、欧盟保持正增长，对新兴市场较快增长。前10个月，广东前5贸易伙伴中，对东盟、欧盟进出口分别增长0.5%、0.1%；对美国、中国香港、中国台湾分别下降3.6%、0.01%、2.4%。新兴市场保持较大潜力，其中，对拉美增长8.8%、中东增长8.6%、非洲增长7.4%。此外，对“一带一路”共建国家增长1.5%。

值得一提的是，广东出口优势产品持续巩固。前10个月，广东出口机电产品增长1%，占广东外贸出口总值的65.4%，其中，出口值较大的电工器材、家用电器分别增长2.9%和6.3%；“新三样”电动载人汽车、锂电池、太阳能电池出口继续保持高速增长，分别增长4倍、18.4%、29.2%。此外，出口农产品1056.6亿元，增长15.5%，增速快于整体13个百分点。

同时，农产品和铁矿砂、煤炭、原油等大宗商品进口均实现增长。前10个月，广东进口农产品1862.1亿元，增长7%，其中，肉类增长5.7%、水产品增长7.3%、干鲜瓜果及坚果增长5%。同期，铁矿砂、煤炭、原油进口量分别增加19.7%、51.8%、36.5%。



一名境外采购商日前在广交会参展商的帮助下体验一款理疗仪 羊城晚报记者 梁喻 贺全胜 摄

# 广东出台新政 促进土地高效流转

## 区分了国有建设用地使用权一级市场、二级市场，并对交易方式、具体形式作出规定

羊城晚报讯 记者董鹏程报道：11月13日，记者从广东省自然资源厅获悉，《广东省国有建设用地使用权交易市场管理规定》（以下简称《管理规定》）已经在2023年10月8日十四届广东省人民政府第17次常务会议通过，将于2024年1月1日起施行。

国有建设用地交易市场是我国现代市场体系的重要组成部分，是全国统一大市场的重要内容。广东此次制定出台的《管理规定》共计24条，进一步细化了国有建设用地一、二级市场的交易规则、交易流程及监管措施，有利于规范交易市场秩序，促进土地高效流转，提高节约集约用地水平，构建统一开放、公平竞争、高效规范的国有建设用地交易市场。

《管理规定》明确了交易市场的相关要求。具体而言，《管理规定》根据国家关于国有土地有偿使用制度的规定，区分了国有建设用地使用权一级市场、二级市场，并对交易方式、具体形式作出规定；为贯彻落实关于建设全国统一大市场的指示要求，明确了国有建设用地使用权交易市场的原则为统一开放、公平竞争、高效规范；加强了信息公开，要求采用招标投标挂牌形式交易的，优先采取网上交易，并明确交易公告、成交结果的公开场所和媒介。

在监管方面，《管理规定》规范了交易市场秩序。明确了对交易机构的要求，厘清交易机构和自然资源主管部门在交易活动中的关系；细化了交易要求，明确供地方案包括监管要求等内容，要求将工业用地产业发展承诺书或监管协议纳入招标投标挂牌协议文件；明确了转让要求，规定办理国有建设用地使用权转让登记的，市、县自然资源主管部门要核查相关情况，加强了交易市场监测监管，要求市、县自然资源主管部门定期更新和发布基准地价、标定地价。

为了促进土地要素流通，《管理规定》完善了交易规则，细化了国有建设用地使用权招标投标挂牌公告的内容、时间要求，明确标底、底价的保密要求；明确了国有建设用地使用权有偿使用合同的签订程序和

## 新政问答

### ●国有建设用地使用权交易市场的分类有哪些？

《管理规定》对国有建设用地使用权交易市场进行了区分，具体包括政府以出让、租赁、作价出资或者入股等方式有偿供应国有建设用地使用权的一级市场，以及国有建设用地使用权人以转让、出租、抵押等方式交易国有建设用地使用权的二级市场。

### ●交易机构与自然资源主管部门是怎样的关系？

《管理规定》明确了自然资源主管部门与交易机构的责任作了明确的区分与衔接，明确了市、县人民政府自然资源主管部门负责组织实施国有建设用地使用权交易和对交易市场的监督管理，交易的具体事项可以委托交易机构承办，在工作机制上进一步保障国有建设用地使用权交易的顺利进行。

### ●二级市场中土地转让核查的要求有哪些？

《管理规定》明确自然资源主管部门介入转让核查的范围是双方交易后需要办理不动产登记手续的转让行为，并明确了自然资源主管部门核查的内容是转让的合法情况、有偿使用合同约定的转让条件履行情况，有利于维护相对人的合法权益和二级市场的交易秩序。

### ●预告登记转让制度的意义有哪些？

为解决“投资额未到25%不得转让，但不转让又无法实现开发利用，进一步导致土地闲置”的难题，《管理规定》明确了未完成开发投资总额25%的房屋建设工程，可以依法办理不动产转移预告登记，待投资开发达到转让条件时，再办理不动产转移登记手续，为解决上述难题提供了新路径，既保障了投资人权益，又有利于存量土地盘活，促进土地要素流通。

# 广东绿色贷款余额首次突破三万亿元

## 绿色金融发展动能得到进一步激活

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：中央金融工作会议指出，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。11月13日，记者从中国人民银行广东省分行获悉，截至2023年9月末，广东绿色贷款余额首次突破三万亿元大关，从1万亿元增长至2万亿元经历18个月，从2万亿元增长到3万亿元经历12个月，绿色金融发展动能得到进一步激活。

截至2023年9月末，广东绿色贷款余额达30316亿元，同比增长45.9%，增速较各项贷款高35个百分点；绿色贷款余额占各项贷款比重达11.3%，较去年同期提升2.7个百分点。

分地区看，广东绿色信贷资金投入主体主要集中在珠三角地区金融机构。截至2023年9月末，珠三角地区金融机构绿

色贷款余额合计达27453亿元，占全省绿色贷款余额比重达90.6%。广州作为全国首批绿色金融改革创新试验区的示范作用更加突出，绿色贷款余额占全省的三分之一。

分机构看，国有大型银行和股份制商业银行是绿色贷款投放的“主力军”。国有大型银行和股份制商业银行绿色贷款余额分别达19646亿元和4333亿元，合计占全省绿色信贷余额的79%。

分用途看，绿色信贷投放主要集中在基础设施升级（12602亿元，占比41.6%）、清洁能源产业（8458亿元，占比27.9%）以及节能环保产业（6356亿元，占比21.0%），重点涵盖建筑节能与绿色建筑（6032亿元，占比19.9%）、清洁能源设施建设和运营（4910亿元，占比16.2%）、绿色交通（4477亿元，占比

14.8%）和高效节能装备制造（3158亿元，占比10.4%）等领域。绿色金融是支持经济社会高质量发展的重要手段。下一步，中国人民银行广东省分行将认真贯彻落实中央金融工作会议关于把更多金融资源用于促进绿色发展的部署要求，抓好总行关于大力发展绿色金融的工作部署落地落实，围绕广东省委、省政府推进绿美广东生态建设的各项安排，进一步完善绿色金融激励约束机制，强化金融机构绿色金融能力建设，扎实推进金融机构环境信息披露，加快推动转型金融标准制定和落地，促进粤港澳大湾区绿色金融市场互联互通，努力做好绿色金融这篇大文章，以高质量绿色金融服务为广东经济社会高质量发展提供支撑和保障。

## 融合创新添活力

# 粤港澳大湾区成创业就业“沃土”



前海深港青年梦工场派对文化创始人周杰 羊城晚报记者 钟振彬 摄

## 看到了实实在在的政策红利

“在前海，我们可以借助香港的科研资源、风投资源以及粤港澳大湾区传统产业资源，并联合大湾区的人才辐射优势，加速产业发展与产品孵化。”在深圳前海深港青年梦工场，深圳幻影未来信息科技有限公司CEO陈国峰说。

幻影未来的核心成员由深圳、香港两地的青年组成，成立3年来，他们专注于虚拟人的研发与应用，与腾讯、中国移动和华为等多家行业头部公司达成深度合作，公司员工已达到近200人。“前海深港团队非常多，大家发挥各自优势，为企业发展加速。”陈国峰说。

据统计，截至2023年10月31日，前海深港青年梦工场累计孵化创业团队1023家，其中香港团队591家。超半数团队成功获得融资，累计融资总额超32亿元人民币。

前海只是粤港澳大湾区汇聚内地与港澳青年火热创业就业的缩影。自2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发以来，从不断涌现的科技创新平台，到不断“扩容”的基础设施新通道，再到不断深化的机制、规则衔接进程，粤港澳大湾区日益成为汇聚广大青年创业就业的“沃土”。

## 越来越年轻人在这里追逐梦想

如今，像前海、河套一样的合作区已经遍布粤港澳大湾区。地处粤港澳大湾区几何中心的南沙，是连接珠江口两岸城市群和港澳地区的枢纽性节点。近年来，南沙与港澳合作不断走深走实，创享湾等13个青创基地入驻超600个港澳创业团队。

在珠海，横琴粤澳深度合作区自2009年成立以来，一直致力于吸引年轻人就业创业。目前合作区内5个澳门青年创新创业基地，实际办公人数超千人。越来越多年轻人在这里挥洒青春，追逐梦想。

“一是对于人才的吸引，港深人才都会聚集于此，国际化程度更高，这将使我们的研发能力得到极大提升。其次，越来越多科技公司聚集河套，将产生更多融合创新产品。”从只有几个人的团队，到如今全球AI药物研发头部企业，深圳晶泰科技有限公司正成长为河套合作区的明星企业，在公司联合创始人马健看来，合作区的建设是公司快速发展的关键。

自2017年深港两地明确在河套开展科技研发合作以来，河套深圳园区已吸引香港大学、香港科技大学等香港高校优质科研项目落地，并设有5家粤港澳青年创新创业基地。目前，河套深圳园区实质推进和已落地高端科研项目150个，包括24个院校项目、90个高科技机构企业等。

香港青年、创业者和科研机构纷至沓来，一系列支持政策也成了他们选择在此安家落户、投资创业的“定心丸”。2022年7月，河套合作区面向粤港澳大湾区发布“三大新政策”，在深港协同、产业成果化、港澳青年发展等方面继续发力。

吴乐茗是驻点在河套合作区的执业律师，他的日常工作是为来深港人搭建起沟通桥梁，提供他们需要的咨询服务。“我能明显感觉到，自今年8月起，业务量起码多了一倍，‘河套规划’让合作区企业、港澳人才看到了实实在在的政策红利。”吴乐茗说。

2019年，郑益伟从澳门公司离职，在横琴注册了公司，打造AHA港澳青年孵化中心。从2020年底开始试运营，不到三年的时间，AHA港澳青年孵化中心累计服务企业已超过200家，其中半数以上都是澳资企业。

“粤港澳交流愈加频繁密切，更有年轻化的趋势。港澳青年在往来中了解消费现状、市场需求，也许就有了一个创业的新想法、好点子。在大湾，灵感无限，梦想实现，因为相信，所以看见。”郑益伟说。（新华社）